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ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptnlajdonosnak kül­

dendők. ♦♦ tmm KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖH. \

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek fissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden teed-cLean. és ;pé:n.tel£:e:ra.- Egyes szám ára 10 kr.

tanítói segélyalap.
megyénkre, sőt mondhatni 
némely tekintetben ország­
ra szóló > Bácska« olvasó- 
közönségének szives emlé­
kezetében lesz még az, 
hogy e lap hasábjain, a 
népnevelés tényezőinek, az 
érdemes tanítói karnak 
minden irányú érdekeivel 
ismételten és ismételten 
foglalkozván, legutóbb an­
nak ez évi 30. és 35. szá­

mában a nemzet e tiszteletre méltó napszámo 
sai súlyos anyagi helyzete lehető javításának 
kérdését taglalgattam és a decentralizatio alap­
jaira helyezett »Tanítói segélyegyletek« alakítá­
sát, a lehető szervezkedés módozatainak körvo- 
naiozásával, sürgettem.

Őszintén kijelenthetem, hogy ezt főkép azon, 
a felekezeti tanítóság absorbeálására, elnyelésére 
leplezetten törekvő tendenciák ellensúlyozására 
tettem, melyeknek lassú, de biztos számításon 
alapuló aláaknázó működésétől a felekezeti ta­
nítóságnak, oldott kéve gyanánt álló, hadseregét 
és az általa a népnevelés terén képviselt nagy­
fontosságú, mondhatnám szent elveknek fenállá- 
sát féltettem.

Családi körülményeim, fiam betegsége, egy 
havi távollétre kényszeritettek — s igy nem 
csoda, ha távol e megye és a haza határaitól, 
csak most, visszatértem után, értesülök azon nagy­
fontosságú intézkedésekről, nyilatkozatokról, me­
lyek az általam oly hőn felkarolt népnevelési 
ügy legvitalisabb életkérdéseit oly közelről érin­
tik : és minthogy igaz az, hogy »on revient 
toujours a ses premiers amours« legyen szabad e 
magas hullámokat vető mozgalmakhoz nekem 
is hozzá szólanom, annál is inkább, mert ez ügy 
a »Bácska« hasábjain is oly szellőztetés tárgyát 
képezi (49. sz »Az Eötvös alap és a felekezeti 
tanhatóság«) a melynek perfid észjárását és fel­
fogását az igazság érdekében szó nélkül hagyni 
nem lehet.

Boldog emlékű Eötvös Józsefünk. Magyar- 
országnak felfogás tekintetében legnagyobb ide­
alistája, eszméi kivitele tekintetében pedig leg­
nagyobb Hamletje — munkás élete egyik fel­
adatává tette az országos népnevelés ügyének 
rendezését. Modern nézetek befolyása alatt áll- 
ván, a népnevelés terén az országos felügyeleti 
jog érvényesülését és az államnak mint nevelő­
nek döntő és irányadó befolyását akarta meg­
állapítani. E törekvés kellő méltatásához sok 
szó fér — de nem ez e fejtegetés célja. Tény 
az, hogy az 1868-iki országgyűlésen e nagy con- 
ceptióju törekvés a felekezetek, de kivált a mind­
két nevű protestánsok ellenállásán hajótörést 
szenvedett és helyette, az elemi tanügy oly bi- 
furcaciója, oly ketté szakítása szentesittetett, 
mely sok elkeseredésnek magvát hintette el, és 
a tervezett egyöntetűség helyett, a népnevelés 
terén két egymás ellen küzdő tábort teremtett. 
Contra factum non datur argumentum — azért 
mellőzve azon kérdés fejtegetését, mi úgyis 
csak az akadémiai értekezés jellegével bírhat — 
hogy kellett volna a kérdést megoldani, a reális, 
a valárd állapotok bázisára helyezkedve nézzük 
a bifurcacio által teremtett status quót.

Az 1868-ik XXXVIII. törvénycikk alapján 
az addig merőben felekezeti iskolák mellett az 
állami, községi, úgynevezett felekezeti jelleg nél­
küli iskolák törvényesíttetvén és ugyanazon tör­
vénycikk 26., 36 , 33. és 43. §§-ai által jelenté­
keny kedvezményekben is részesíttetvén, az 
újonnan kibontott zászló alá eleddig 1600 tanító 
sorakozott — mig a régi vallásfelekezeti lobo 
gók alatt 21.000 tanító híven megmaradt, a mely 
számból, hogy kerek számokat használjak 14.000 
a róm. kath., 7000 pedig a többi törvényesen 
bevett vallásfelekezetek aegise alatt híven meg­
maradt Boldogult Eötvösünk bizonyára nem 
szándékolta, nem látta előre, hogy az uj tör­
vényjavaslat által mily gyászos Pandora szelen­

cével ajándékozta meg az országot; ismeretes 
azon gyászos küzdelem, melyet az az egyes köz­
ségekben felidézett és felidéz, s nem egy helyen 
megesett az, csak a kath községekről beszélek, 
hogy nem egy tisztán kath. község címzetes 
katholikusságu intelligentiája, az iskolákról a 
kath firmákat letépte, lábbal tiporta és évtize­
dekre szóló és a haladást kockáztató gyászos 
visszavonás magvait hintette el, melynek hatá­
sai alatt népnevelésünk katholikus jellege máig 
is nyög, senyved. Pedig minderre semmi szük­
ség nem volt! Ha az 1868 iki népiskolai törvény 
csak egy paragvapiu sból áll vala, mely azt mondja: 
»Bárki állíthat iskolát, 6e azok felett a főfelügye­
let az államot illeti —és a mely iskola a felszerelés, 
a tanterv és az előirt eredmény ezen és ezen 
minimumát el nem éri bezárat!k vagy az illető 
iskola fen :artó költségére a kellékeknek megfe­
lelő állapotba az állam által hozatik« — a sok 
kölcsönös keserités elmaradt volna s népnevelé­
sünk oh- állapotban volna, a minőt az adott vi­
szonyok közt alig remélhetünk egy század múlva.

Hogy ilyetén törvény alkotása, mely a »Glei­
ches Recht für alle« méltányos elvén nyugodnék, 
nem a katholikusok ellenállásán feneklett volna 
meg — annak ékesen szóló bizonyítékául tekint­
hető a katholikus alsó- és felső házi tagoknak 
hazafias és nagyszerű magatartása 1883-ban a kö­
zépiskolai törvény tárgyalása alkalmával

A fémjelzett törvénycikk az iskola alapítás 
és fentartás tekintetében egészen amerikai sza­
bású szabadságot adott volna, a melyet a katho- 
licismus tárt karokkal fogadott volna, mert az 
mint társadalmi alapelv, nem ellensége a szabad 
ságnak, sőt ellenkezőleg annak sarkköve és in­
tézményei ott virulnak fel bámulatos életerővel, 
a hol nem állami szorongató és megszorító gond­
nokság alatt állanak, hanem önmagukból szaba­
don fejlődhetnek ki Példa erre Amerika. En 
nek teljesen szabad hitélete oly erős, hogy el jő 
majdan azon idő, midőn amerikai hitéritők fog 
nak Európába jönni, hogy a modern pogányság 
nak útját állják!

Bevégzett tények előtt állunk ; azokkal szá­
molni kell. Kétségtelen, hogy jobb lett volna, 
ha a népnevelés tényezői két táborra nem sza- 
kittatnak, hanem e helyett inkább egységes erő 
vei törekedtek volna nagy nemzeti feladatuk 
megoldására — de ha már meg van a két tá­
bor, ennek is sok árnye’dalai mellett meg van­
nak a maga előnyei. Az uj helyzet üdvös ver­
senyt provokált! Ha már erre jutottunk, az adott 
viszonyok minden előnyét ki kell aknáznunk s 
a versenyt, haladásunknak a népnevelés terén 
immár ezen egyetlen rugóját, nem megbénítani, 
hanem lehető erőben kifejleszteni kell.

Az állam közvetlen vezetése alatt álló elemi 
népiskolák tanítói egyleteket alakítottak — a 
felekezetiek, kivált a katholikusok nyomban kö­
vették e téren. Ezen egyesüléseknek üdvös ered­
ményeiről, mert azok, bár még e téren igen sok 
a teendő, szembetűnők, részletesen szólni nem 
szükséges: a verseny megteremtette azt, a mi 
a nélkül alig létesült volna

Az állam közvetlen vezetése alatt álló elemi, 
úgynevezett községi, felekezet nélküli népisko­
lák tanítói megalkották az Eötvös alapot, mely­
nek célja : a tanítóknak képezdét, középiskolát 
és egyetemet látogató tehetségesebb gyermekeit 
100 — 200 forintos ösztöndíjakkal segélyezni, és 
a tanítók családját a családfő elhalálozása alkal­
mából vagy más rendkívüli szerencsétlenség esetén 
anyagilag segélyezni, a teljesen keresetképtelen 
gyermekekről pedig szülőik elhalta után is gondos 
kodni. A vele kapcsolatos tanítói árvaház célja 
ismét a tanítók teljesen szülőtlen árváit össze 
gyűjteni, őket családjuk társadalmi állásához 
mért nevelésben részesíteni, s erkölcsileg, szel­
lemileg és anyagilag oly helyzetbe juttatni, hogy 
a társaságban tisztességesebb állást biztosíthas­
sanak maguknak A felekezet nélküli csekély 
1600 tanítónak e törekvése teljes méltánylást, 
elismerést, dicséretet érdemel — s ha a mi egy­
nek igazságos, az a másiknak méltányos, akkor 
a nagyméltóságú kath. püspökikarnak azon tö­

rekvése, hogy a 14000 katholikus tanítóról és 
családjáról az országos kath. tanítói segélyegylet 
által hasonló módon külön gondoskodjék, szin­
tén csak méltánylást, dicséretet és elismerést 
érdemel. így állván a dolog, méltán csodálkoz­
hatni, hogy a »Bácskának« »egy tanító« alá­
írással megjelent cikke, mindenféle perfid gya­
núsítással jutalmazza a kath. főpapságot, mely 
elemi tanügyéről és annak munkás tanítóiról 
önmaga gondoskodni készül. — A krokodilus 
könyek onnét vannak, mert mint az »egy tanító« 
naiv őszinteséggel kimondja: »Azok előtt kik
az Eötvös alap megteremtéséhez az első követ 
lerakt k, főleg egy oly intézmény létesítésének 
célja lebegett, mely az összes magyar haza taní­
tóságát egy érdekközösségbe vonva ?z mint egy­
séges és önálló testület hivatása fontosságának 
megfelelő hatékony állami tényezőként érvénye­
síthesse magát.« Ez magyarán mondva annyit 
tesz: Az Eötvös-alap célja, hogy az 1600 taní­
tóból álló községi, felekezet nélküli tanítók egy­
lete, ad normám Jónás elnyelte a cethalat — las- 
sankint absorbeálja, elnyelje észrevétlen aláak- 
názással a többi 21000 felekezeti tanítót, illető­
leg a 14000 katholikust, mert ezek tekintetnek 
leginkább Csáki szalmájának, kiket bárki meg- 
ráncigálhat s kik csak arra valók, hogy misera 
plebs coutribuensként filléreikkel a mások húsos 
fazekait töltögessék.

A katholikusok nem törekszenek arra, 
hogy a minoritást megbolygassák, nem avat­
koznak ügyeikbe, nem édesgetik el tanítóikat 
zászlóiktól, teljes méltánylással elismerik kivívott 
sikereiket - de viszont méltányosan nekik sem 
veheti senki rossz néven, ha a zászlóik alatt 
híven kitartó derék felekezeti tanítókat a csá­
bitó sírén hangokra figyelmeztetik s azok ke­
rülésére óva intik, feltüntetvén azt, hogy saját 
zászlóik alatt mindazt fellelhetik a mivel őket 
ez ellentábor édesgeti, sőt annál még többet is. 
Ez egyszerű önvédelem, mely mindenkinek nem­
csak joga, hanem kötelessége is.

Álljon és viruljon az Eötvös-alap a községi 
iskolák tanítói számára — állíttassák fel és vi­
ruljon fel az »országos kath. tanítói segély-egy­
let« a katholikus tanítók számára! De erről és sok 
vele szerves összefüggésben álló dologról a jövő 
számban.

A másét ne kívánd, a magadét ne engedd!!
§r. Qdargalits ,Ede.

A „Gazd. Egylet“ közleménye.
Bács-Bo<lrogb megyei gazdasági egyesülettől.

296. szám.
Igen tisztelt uram!

Van szerencsém értesíteni, hogy a nagyméltóságú 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisz­
térium 29209. sz. intézkedése folytán az országos ló- 
tenyésztési ügyosztály főnöke a bajai méntelep osz­
tályban f. évi augusztus hó 22-én ménkisorolást fog 
végezni, miért is a Bács-Bodrogh megyei gazd. egyl. 
lótenyésztési szakosztályának tagjait teljes tisztelettel 
felkérem, hogy említett helyen és időben e méukisorso- 
lásnál részt venni szíveskedjenek.

Zombor, 1883. évi augusztus 14-én.
§zemz'ó §yula, 

egyl. alelnök.

mirelk:-

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, a 
Budapest II. kerületi főreálískolához, a magyar nyelv 
és irodalom tanszékére, dr. Buday József újvidéki kir. 
főgymnasiumi rendes tanárt nevezte ki, illetőleg 
helyezte át.

A Bajai K.“ legilletékesebb helyről vett értesü­
lése szerint a baja-szabadkai szárny vasút a törvény 
értelmében és a kormány nyilatkozata szerint a jövő 
év folyamán kiépül és a közforgalomnak is átadatik, 
mert ezen célra a jövő évi költségvetésben a megfelelő 
összeg elő van irányozva. Minden ezzel ellenkező hir 
vagy tudósítás alaptalan.

Gabnaárak Bécs aug. 16. (A. Eibenschütz és fia 
jelentéséből.) Búza 1103—11.09 frt. Rozs 8.32—8.40. 
Zab 7.10—7.15. Kukorica 7 frt.

Pozsgay Mór, pestmegyei számvevő és keceli föld­
birtokos, eljegyezte Matheovicsról, özv. Eötvös Lajos- 
nét sz. Somogyi Terézia úrbölgyet.



Az 1883. XX. törvénycikk életbeléptetése előtt kö­
tött vadászati bérszerződések érvényességének kérdé­
séhez. Azon felmerült kérdés alkalmából, hogy a va­
dászatról szóló 1883. XX. t. c. életbelépte előtt kötött, 
s több évre szóló vadászati bérszerződések ugyanazon 
t. c. 3 ik § ának az ilynemű szerződések megkötésére 
vonatkozó, — s a hatályát vesztett vadászati törvény 
e részbeni rendelkezéseitől eltérő szabványaival szem­
ben érvényüket vesztik-e, vagy sem, a belügyminiszter, 
mint értesülünk, f. é. 46484. sz. a. kelt rendeletében 
kimondotta, — hogy a szóban levő bérszerzcdések, te­
kintettel arra, hogy az uj vadászati törvény vissza­
ható rendelkezéseket nem tartalmaz, ezen törvény élet 
belépése által érvényöket nem vesztik.

Bajsán a nagyasszonynapi búcsú kiváló ünnepi 
fénnyel tartatott meg. A nagymisét és szép szent be­
szédet Morvái Imre, topolyai ujmisés káplán mondta. 
Csoda gyanánt jegyzi meg a levelező, hogy a sok bor 
csinálta jókedv dacára nem volt verekedés.

A bajai próbakiállitás, mely egy része lesz a vá­
rosunkban szeptember 2-án megnyíló megyei női kéz­
műipar-kiállításnak, hallomás szerint, Tóth Kálmán 
emlébszobra javára 300 frtot jövedelmezett. Az .ünne­
pélyes megnyitásról igy értesülünk: „A női kézműipar- 
kiállítás f. hó 13 án d. e. 9 órakor nyílt meg Baján, 
a városháza nagytermében, a közönség élénk részvéte 
mellett. Drescher Ede polgármester emelkedett szavak­
ban emlékezett meg a kiállítás közhasznú voltáról és 
hölgyeink lelkes közreműködéséről. Végül a jelenvol­
tak éljenzése mellett aposztrofálta Ivánovics Anna kis­
asszonyt, mint Baján a kiállítási mozgalom megterem­
tőjét, mire a kiállítást megnyitottnak nyilvánitá. Há­
rom napon át fokozódó érdeklődéssel nézte a közönség 
a kiállított tárgyakat. Szerdán délután 6 órakor a ki­
állítás ismét bezárult, mely alkalommal Drescher pol- 
pármester ur a város közönsége nevében gyönyörű ba­
bérkoszorút nyújtott át Ivánovics urhölgynek, melynek 
a város színeit viselő, másfél méter hosszú selyemsza­
lagján a következő felirat olvasható: „Szentiványi Ivá­
novics Anna urhölgynek, Baja város közönsége, a női 
kézműipar-kiállítás körül szerzett érdemei elismeré­
séül.“ B. K.

Hasz Ferenc veprováci tanító, a zombori gazd. 
kiállításon dicsérő oklevéllel is kitüntetett és lapunk 
17-ik számában ismertetett kendertörő gépét a nm. m. 
kir. földmivelési minisztériumnak eladta, és ugyanazt 
f. hó 18-án Budapestre szállította, próbatörés megej- 
tése végett.

Tumbász János, szabadkai lakos, az ottani apáca­
zárda javára holta után átadandó 25 lánc földet tett 
alapítványul.

Báján a póttanfolyamos idegen ajkú tanítók kö­
zül 109 jelentkezett magyar nyelvi képesítőre; ezek 
közül 40 megbukott. A helyes és bölcs szigor főképen 
azokkal szemben alkalmaztatott, akik fiatalabbak s az 
utolsó évtized alatt szerezték képesítőjüket.

Újvidékre a kir. kath. főgymnasiumhoz a magyar- 
nyelv és irodalom tanszékére Dr. Badics Ferenc, fő­
városi fiatal iró ember, neveztetett ki.

Gyászhir. Bajsai Vojnits Illés és gyermekei Há­
tik!, Elemér és Adrien nevében jelentik, neje, illetőleg 
édes anyjok Bajsai Vojnits szül. Kois Hermiunek folyó 
hó 14-én történt gyászos kimultát. Hült teteme f. 
hó 16 án a szántóval sirkertben örök nyugalomra téte­
tett. — Béke hamvaira!

A Flórián-utcabeli lakosok, számszerint 18-an, a 
városi közgyűléshez kérvényt terjesztettek be, nevezett 
utcának a Brand-féle szegletházig leendő kikövezte- 
tése végett. A költségvetési előirányzat 2228 írt 97 
kr, melyből felét vagyis 1114 frt 48 krt a lakosok 
viselnének. Ez utca a megmaradt apróbb kövekkel kö 
veztetnék ki.

Kisszállásról írják: E hó 16 án hajnalban 2—3 
óra közt a Halas felől érkező 2318. sz. kavicsvonat 
Kis-Szállás állomásán keresztül minden megállapodás 
nélkül ment át Kelebia felé. Ugyanabban az időben 
jött Szabadka felől a 2131. sz. tehervonat is, és semmi 
rosszat nem sejtve, rendes menetben haladt előre. A 
sötétségben nem vették észre, hogy ellenkező irányból 
is jön vonat. Mind a két vonat teljes erővel egymás­
nak ment és az 1467. sz. szelvénynél összeütköztek. 
Az összeütközés oly erős volt, hogy mind a két gép 
és hét kocsi kifordult a vágányokról és a töltésről le­
fordult. A hét kocsi rommá zúzódott és maga alá te­
mette a bennük lévő árukat és egy fékezőt A közel­
ben levő őr úgy Szabadkára, mint Kis-Szállásra rög­
tön megadta a vészjelt, honnan segély mozdonyokkal 
a helyszínére siettek a vasúti 'tisztviselők orvosokkal 
és munkásokkal. Az orvosok azonnal ápolás alá vették 
a kisebb nagyobb sérülést szenvedett vonat-személyze­
tet, a tisztviselők pedig a munkásokkal a romokat ku­
tatták. Egy fékezőt összeroncsolva és halva találtak, 
az eléktelcnitett holttestet kiásták a romhalmazból és 
a szabadkai kórházba szállították. A vasút szabaddá 
tételére legkevesebb 24 óra kívántatik, addig azonban 
átszállítás mellett a személyforgalom fentartatik. A 
szerencsétlen esetet azonnal bejelentették a törvény- 
hatóságnak és rögtön megindították a vizsgálatot. A 
kárt mintegy 10,000 frtra teszik. A személyforgalom 
átszállással történt.

A Párisban székelő „Alliance izraelita univer­
selle“ cimü zsidó egyletbe a lefolyt 1882. év alatt 
megyénkből beléptek: Bezdánból Roheim Henrik és 
Vilmos; Cservenkáról: Büchner Lipót, Lederer Ignác, 
Lobi Rudolf és Samu, Roth Zsigmond, Schäfer Sala­
mon, Schön Lipót, Schwarz Jakab, Steinfeld Ignác és 
Zsigmond. Obrovácról: Herzog Bernát és Fülöp. Ómo- 
rovicáról: Obláth Mór. Pivnicáról: Blau Adolf, Bröder 
Lipót, Gieskan Mór. Zombor: Bi’uck Adolf, Goldstein 
Sándor, Holländer József, Pataj Ármin, Dr. Schaff Ja­
kab, Schlieszer testvérek. A zsidászat terén szaklap! 
hírre vergődött közlönyök a társulat alapszabályait s 
azt is közük, hogy Baján kerületi bizottság honol.

Nemes-Militicsről Írják múltkori hirünk kibővíté­
séül: Lélekemelő ünnepélynek voltunk tanúi f. hó 15-én. 
Vájsz Ignác izr. vallású helybeli aljegyző áttért a 
kathoükus hitre. A templom már korán megtelt hívők­
kel, várván az ünnepélyes funetió kezdetét, mi x/2 11 
órakor meg is történt. A keresztelendő, keresztatyja, 
Kanyurszky György egyetemi tanár ur kíséretében 
meghatva lépte át a templom küszöbét s várta a tör- 
ténendőket; nemsokára Széchényi Jenő t. kanonok ur j

megkezdte a keresztelési functiót, mit a keresztelendő 
teljes meghatottsággal fogadott; ezután misét hallga­
tott a megkeresztelt, melynek végeztével Széchényi Jenő 
plébános ur emelkedett szellemű paraenesist intézett a 
megkeresztelthez, figyelmeztetvén őt azon nagy kegyre, 
melyben őt az ur Isten a keresztség által részesítette, 
s inté arra, hogy e kegyet iparkodjék mindenkor meg­
érdemelni. Az egész közönség meg volt hatva; s a 
szép keresztelési functiói a megkeresztelt áthatottsága, 
a szép tartalmú intő beszéd s a kántornak ez alka­
lomra készített szép éneke, sokaknak szeméből öröm­
könnyeket csalt ki; igy meghatoítan hagytuk el a 
templomot, tudván azt, hogy a katholikus egyház egy 
hívővel gazdagabb lett. Az ünnepélyt díszes ebéd kö­
vette a keresztapánál; számos felköszöntők mondattak : 
az alispán urra, mint a megkeresztelt főnökére, a meg­
kereszteltre stb. Az ebéd általános vígsággal s jókedv­
vel folyt le, mi nagyrészt köszönhető a házi kisasz- 
szony szívélyes vendégszeretetének s páratlan kedves­
ségének s Márta-szerü szorgoskodásának.

Ö-Becséröl Írják : folyó hó 4 én Herényi Márton 
helybeli lakost d. e. 11 óra után a cséplőgép karjánál 
elkapván, ez oly súlyos sértést okozott, hogy a neve­
zett egyén ennek következtében még az nap d. u. 3 
óra tájban meghalt. — Apostoli királyunk (J felsége 
örvendetes születés napját ma úgy a róm. katholikus, 
mint a görög keleti egyházakban és az izr. imaházban 
hálaadó Isten-tisztelettel ünnepelték meg. A két utóbbi 
helyen alkalmi szent beszéd, még pedig az első helyen 
szerb, a második helyen magyar nyelven lön tartva. 
A róm. kath. egyházban prépost, esperest, plébáno­
sunk, püspök süveg és pálcával teljes díszben mutatta 
be a szent misét a Mindenhatónak, a chorusról pedig 
a tágas templom minden zugába elhangzott kántorunk 
szép, érces hangja, különösen szépen, lelkesítőn han­
gozván, az „Imádunk szent atya“ régi szép ének má­
sodik versszaka „Áldd meg királyunkat, mi magyar 
hazánkat.“ Megjelentek: a helybeli szolgabiróság, k. 
járásbíróság, k. közjegyzőség, k. posta-távirda hivatali 
főnök, k. adóhivatal, a város elüljárósága, a takarék- 
pénztárak képviselői, k. csendőrség, k. pénzügyőrség, 
a tűzoltók és számos buzgó hivő és hű alattvaló, őszinte 
hódolatukat és szeretetöket nyilvánitandók a világ je­
lenleg legnépszerűbb, legjobb fejedelme irányában. Is­
mételjük: „Áldd meg királyunkat, mi magyar ha­
zánkat.“

Erdélyi Gyula a „B. K.“ szerkesztője, kit a bu­
dapesti esküdtszék Olay Lajos panasza folytán tudva­
levőleg 1 hónapi fogházra ítélt, a múlt hét elején 
kapta meg a citálást, hogy a büntetés kiállása végett 
a budavári Fortunában jelentkezzék. Miután azonban 
8 napi halasztást kért, a mondott célból csak a folyó 
héten fog Budapestre felutazni.

Egyházi miiének. A róm. kath. templomban a 
király születés-napján a kaszinó-egyleti dalárda és 
több műkedvelő hölgy Zangi József, Szt.-István napján 
pedig Zöllner Károly Henrik által irt miséket adott 
elő. Az első alkalommal Thim Flóra k a. Lulli „In 
violata“ kezdetű szerzeményét, Vojnits Bella k. a. pe­
dig Haydn zenéjére egy „0 salutaris hostia“ kezdetű 
betétet énekelt. Szt.-István napján gradualéra Goeser 
Vitusz úr Rank „Ave Maria“-ját, offertoriumra pedig 
Thim Flóra k. a. Langer János „Corde voce“ kezdetű 
és Szt.-István emlékére irt szép szerzeményét adta elő. 
A vegyes kar-énekben a következő hölgyek vettek 
részt: Ádámné Raisz Etelka, Kiss Irma, Lovich Aranka, 
Mihályi Bella, Rezsnyi Ilona, Tárczay Jozefin, Tessé- 
nyi Vilma, Thim Flóra, Vojnits Bella és Wundszám 
Ida. — A király születés napján a görög keleti tem­
plomban Gruits tanító vezetése mellett szintén szép 
vegyes karének emelte az ünnepélyességet.

Ö cs. és aps. királyunk I. Ferencz József szüle­
tésének 53. évfordulóját a katymári izr. hitközség ima­
házában Isten tisztelettel ülte meg, a következő sor­
rendben : 1. Tartsa Isten énekelték az iskola növen­
dékei. 2. Rövid megemlékezés fenséges királyunk és 
az ünnepély jelentőségéről, tartotta Friedmann József 
ottani tanitó. 3. Könyör ima, elmondta az ottani elő­
imádkozó. Végül 4. Kölcsey „Hymnus“ énekelte a ta­
nuló ifjúság.

Árverések. Schuller József 18442 forintra becsült 
ingatlanai aug. 30. Szabadka. —- Schmidt Géza 2065 
írtra becsült ingatl. okt. hó 14. Ó-Becsén. — Popov 
Lázár 4841 frtra becsült ingatl. sept. hó 16-án. Tova- 
varisova. (Palánka.)

Gabonaárak: TiszavidékiSl k. 11 frt 10 kr., 79 
k. 10 frt 90 kr., sárga 79 k. 10 frt 85 kr., 78-5 k. 
10 frt 80 kr. Bácskai 79 k. 11 frt 20 kr.

A szövőszékek terjesztésére kiküldött bizottság 
elhatározta: hogy Bácsmegye területén 60 frt árú 
szövőszék vagy egyes szövőszékrészeket fog kiosztani.

Drach Ádám hódsághi gazdag földbirtokos f. hó 
17 én reggel 7 órakor künn a földjén a villám által 
súlyosan sujtatott, teljes felépüléséhez kevés re­
ménység van; egyik lovát agyonütötte, a másikat pe­
dig megbénította.

A moholyi segélyegylet-szövetkezet alapszabálya 
és cége a szabadkai törvényszéknek f. évi június hó 
30-án keit 4322. szám alatti végzésével helybenhagya- 
tott illetve bejegyeztetett.

Szabadkán Kuluntsits Andorné szül. Jakobtsits 
Katalin f. hó 17-én délután 1/2 3 órakor hosszas kinos 
szenvedés, s a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
életének 30-ik évében jobblétre szenderült.

Gyászhir. Fejér Gyula zombori apát-plébános és 
Fejér Eulália mélyen szomorodott szivvel jelentik, hogy 
szeretett jó édes anyjuk özv. Fejér Jánosné, szül. 
Wolf Amália mai napon reggeli 1/2 9 órakor a hal­
doklók szentségének felvétele után élte 72. évében lel­
két visszaadta Teremtőjének. Hült teteme a zombori 
róm. kath. egyházban folyó hó 21-én reggeli 9 órakor 
tartandó gyászmise után fog a szent Rókus-sírkertben 
örök nyugalomra tétetni. Zomborban, 1883.^évi augusz­
tus 19-én. Áldás és béke hamvaira!

A II. orsz. képv. tanitógyűlés verifikáló bizott­
sága a zomborvidéki r. k. tanitóegylet két küldöttje 
közül Koncsek János csonoplyai tanítót igen; Pálich 
János, monostorszeghi plébánost és hiv. iskolalátoga­
tót nem igazolta.

Zomborban f. évi okt. 29-en erdőőri szakvizsgá­
latok fognak tartatni. Fölszerelt folyamodványok a 
megyei kir. adófelügyelőségnél nyújtandók be.

Zwozil Ferenc, bajsai lakos, Erdélyi vezetéknevet 
váltott.

Valihora Ágoston, főmegyei segédlelkész, a 4-ik 
honvédzászlóalj állományába honvéd segédlelkésszé ne­
veztetett ki.

Kohn Ede, mélykúti lakos, Komlós vezetéknevet 
váltott.

Baja. Megrendítő eset történt e hó 16 án. Kis 
János és testvére Péter több Ízben összekoccantak s 
a testvéri vonzalmat harag váltotta fel. Ezen hangu­
lat tartotta fogva a két testvért, habár látszólag gyű- 
lölséget nem mutattak. Péter, szülői házától elköltö­
zött, testvérével Jánossal aratási munkát vállalt, de 
az osztozásuál összevesztek. A községi elöljáróság ha­
tározatával beérték, a differencia köztük kiegyenlítet­
nek látszott, azonban tényleg még inkább feszült lett 
a viszony közöttük. János, az idősebbik testvér, 16 án 
hajnalban, 3 zsák búzát átszállítottöcscse, Péter laká­
sára, s midőn hazament, értesült szüleitől, hogy Péter 
az apai földről, egy harmad termés burgonyát szedett 
és vitt el. A szülői háznál élő János testvér azonnal 
visszament kocsiján testvére lakásába, s azt káromló 
szavakkal illette, sőt, midőn a vita köztük hevesebb 
lett, Péterre kést fogott. A megtámadott testvér, ki 
állítólag egy ízben édes anyját is megvédte bátyja 
tcttlegességeitől, elkapta testvérének kezét, abból a 
kést kicsavarta, s bátyját megszúrta. Sérült azonnal 
kirohant öcscse lakásából, s a kerten keresztül mene­
kült, de a szúrás oly mély volt, hogy a beállott vér­
vesztés következtében százötven lépésnyire már lero­
gyott. A szomszédok ezt látva, hazaszállították, hol 
pár perc múlva meghalt. Szívrendítő volt látni a 70 
éves öreg, törődött apát, midőn kezeit tördelve jajga­
tott, hogy két fiam volt, most egy sincs, egyiket el­
temetik, másikat rabbá teszik. A szerencsétlen ifjú 
testvér Péter, midőn megcsendesült a lélekharang 
azonnal az elöljárósághoz ment, magát feljelentette, 
nehogy kétségbeesésből öngyilkos is legyen.

Germanizmus. Fehértemplom városból a múlt 
héten német megkeresés érkezett megyénkhez. Még 
megérkezése napján visszaküldötték azon félvilágosi 
fással, hogy itt a jegyzőkönyvi nyelv magyar lévén, 
csak ezen nyelven fogadtatnak el a hazai hatóságok 
megkeresései. — A magyar lovaregylet a „Kincsem“- 
sorsjegyeket német címzésekkel küldi az állami és me­
gyei tisztviselők nyakára. Ez sem utolsó.

Öngyilkosság. Gutyán József, ószivaci illetőségű 
cipész legény, hétfőn estefelé a parkban két revolver- 
lövéssel kivégezte magát. Hátrahagyott levelében fes- 
lett életét adja tette okául.

Szt.-István napján a szent beszédet s nagy misét 
Fejér apát-plébános tartotta, dacára annak, hogy jó 
édes anyja, kin oly gyengéd szeretettel csiiggött, ra­
vatalon feküdt. A fen költ eszméi dacára népszerűén 
értelmes beszéd alatt nagyokat dobbant a magyar szív 
s húrjain végig rezegtek a múltak öröm- és gyász­
napjai. Dicséret és elismerés azon derék hölgyeknek, 
akik a magasztos nemzeti ünnepet szép énekeikkel meg­
koronázták. Lehetetlen ki nem emelnünk a felvilágosult 
és nemes szerb értelmiség azon szép tényét, hogy a 
nagyinise alatt tömegesen voltak jelen s jóleső bizony­
ságát adták annak, hogy a mit egy két túlzójuk mond 
vagy tesz, azt nem a szerbség teszi. Vajha a nemzet 
szentjének emléke lassankint közelebb hozna egymáshoz!

Irodalom.
800 magyar népdal zongorára alkalmazva! A 

„Magyar Dalalbum“-ból, mely a magyar népdalok leg- 
nagyobb gyűjteménye, megjelent a IV-ik kötet is a 
601—800. számú dallamokkal, zongorára alkalmazva. 
E népdalgyiijtemény sokszorosan felülmúlja az eddig 
megjelent összes hasonnemü vállalatok tartalmát, ára 
pedig oly jutányos, hogy alig teszi a rendes bolti ár­
nak yi0-ed részét, ugyanis: egy egy dallam alig kerül 
többe V2 krajcárnál! Jogosan mondhatjuk tehát, hogy 
ez a magyar népdalok egyedüli népkiadása A „Dal- 
Album“ minden kötetéhez szövegkönyv is adatott ki 
„Magyar Daltár“ círn alatt, mely az előbbiben meg­
jelent dallamok összes szövegeit és pedig számra nézve 
több mint 6000 versszakot foglal magában. Magyar 
népdalaink ezen egyetemes gyűjteménye a külföldön 
is rendkívüli elterjedésnek örvend, hazánkban pedig 
minden zenekedvelőnek meg kellene azt szerezni. Az 
egyetemes magyar népdalgyiijtemény ára: „Magyar 
Dal-Album: I. és II. kötet ára kötetenkint fűzve 1 frt 
20 kr., díszkötésben 2 frt 40 kr., mindkét kötet egy 
diszkötetbe kötve 4 frt; III. és IV. kötet ára köte­
tenkint fűzve 1 frt 80 kr., diszkötésben 2 frt 80 kr., 
mindkét kötet egy diszkötetbe kötve 4 frt 80 kr. „Ma­
gyar Daltár“: I. II. III. és IV. kötet ára kötetenkint 
fűzve 80 kr., diszkötésben 1 frt 60 kr.; az I. és II. 
kötet egy diszkötésbe kötve 2 frt 80 kr., a III. és IV. 
kötet egy diszkötésbe kötve 2 frt 80 kr. Az egyetemes 
magyar népdalgyüjtemény folytatólagos megjelenése egy 
ideig szünetelni fog, minthogy a következő kötetek 
anyag'gyhjtése, feldolgozása és rendezése időt igényel. 
Megrendelések legcélszerűbben a „Magyar Dal-Album“ 
kiadóhivatalához Győrbe intézendők. Különben kapha­
tók minden rendes hazai és külföldi zenemükereskedés- 
ben is.

A zombori ipariskola.
A cultura terjesztésének itt Zomborban újabban 

létesült tényezőjével állunk szemben. Nem lehet közö­
nyös ránk nézve az, hogy e factor csak imigy-amugy 
teljesítse feladatát; kell, hogy a hozzáfűzött követel­
ményeknek minden tekintetben eleget tegyen, úgy fog 
csak biztosítékot nyújtani életrevalósága iránt.

Múlt év május hó 8-án jelent meg a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 14510. számú rendelete, mely­
ben ama elhatározása nyert határozott kifejezést, hogy 
az országban, egyelőre különösen a nagyobb városok­
ban levő iparos-tanulók tanítását most már minden 
további halogatás nélkül rendszeresíteni megkezdi, s 
felhívja rá e város közönségét is, tegyen kimerítő je­
lentést, az iparos-tanulók oktatására nézve eddig tett 
intézkedésekről. Ha intézkedés nem történt volna, az 
iparos-tanulók oktatasa erdekeben a tárgyalásokat azon­
nal megkezdje s a város közönsége és az ott lakó ipa:



rosok költségén iskolát állíttasson. Egyben megígéri a 
miniszter ur ő excellentiája, hogy hajlandó mindenütt, 
hol a szükség kiyanja, a rendelkezésére álló pénzösz- 
szeg erejéig, az ily iskolák segélyezéséhez mérsékelt 
összeggel hozzájárulni. Nem szorul az ily intézkedés di­
csérő elismerésre.

Zombor varos közönségének intézkedése ekborig 
az iparos tanulók oktatását illetőleg igen korlátolt le­
hetett. Iskolái hitfelekezetiek lévén, az iparos tanulók 
az illető hitfelekezetek úgynevezett vasárnapi iskolái­
ban részesültek a tanítás áldásaiban Tett e erről a 
miniszter kívánása szerint a kikötött Határidőig — 
1882. junius 15. —- kimentő jelentést a város közön- 
sége,. közgyűléseinek jegyzőkönyveiből nem lehet ki­
venni. Hajlandók vagyunk elfogadni, hogy igen; bár 
ugyanaz°n évi dec. 9-én tartott közigazgatási bizott­
ságból 262. sz. a. Bács-Bodrogh megye és Zombor sz. 
kir. város főispánja Sándor Béla ő méltósága a köz­
gyűléshez olynemü átiratot intéz: hogy az 1882. évi 
Í4510. miniszteri rendelet meghagyta, hogy már az 
1882 83. tanév kezdeten a varos közönsége iparisko­
lát rendezzen be, s mint tudjuk, ez nem történt meg. 
Az iparos tanulók iskolai szervezetét két példányban 
a végből küldi meg a bizottságnak, hogy a szükséges 
intézkedéseket azonnal megtegye. A 29873. számú mi­
niszteri körrendeletben miniszteri biztosként az isko 
Iák felügyeletével Jágócsi Péterfy József bízatott meg.

Természetes, hogy a közigazgatási bizottság mit- 
sem tehet addig, inig a törvényhatóság a kérdéses is­
kolát tel nem állítja, miért is megkereste Zombor 
városa közönségét, hogy a tárgyalásokat azonnal 
megkezdje; az ipartanodái bizottságot azonnal meg­
válassza, mely költségvetését készítse el s azt, úgy­
szintén a létrehozás körüli tervezetet, jóváhagyás 
végett a törvényhatóságnak mutassa be. Ez ügy annál 
kevésbbé ütközik nehézségekbe, mert az átírás szerint 
a kiadás 1500 írtra rúghat, mit a város és az iparo 
sok közösen vállalnak el s a 14510. számú miniszteri 
rendeletben mérsékelt összegnyi segély van kilátásban 
helyezve s az ipartanodái bizottságot a tervezett kö­
rüli teendőiben a kir. tanfelügyelői hivatal is támo­
gatni Ígérkezik.

Egy hónapnál több idő múl lőtt el, midőn 1883. 
évi január 20. közgyűlésen a közigazgatási bizottság 
fcnjelzett jelentése tárgyalás alá vétetett s megszivlel- 
tetett a miniszter múlt évi 23439. számú rendelete, 
mely szerint mindazon városok, ahol az iparos tanulók 
száma a százat eléri, a város és az iparosok költségén 
iparos iskolák állitassanak tel, ígérvén hogy a rendel­
kezésére álló pénzösszeg erejéig az ily iskolák segélye­
zéséhez mérsékelt összeggel járuland. E közgyűlésen 
az iparos iskola érdekében következő végzés hozatott: 
A város közönsége áthatva az iparos tanulók számára 
felállítandó iskolák szükségességéről ; tekintve hogy az 
ilyeneknek az iparosokkal közös felállítása nagy nehéz­
ségekbe ütköznék, határozatilag kimondatik, hogy az 
iparos tanulók iskoláit a város maga állítja fel, egyben 
az ipartanoda! bizottság tagjainak száma 12-ben álla- 
pittatik meg. Az ipartanoda! bizottságba tagokul meg­
választattak: Fejér Gyula apát-plebános, Yukicsevity 
Gy. Miklós szerb tanítóképző intézet igazgatója, 
Frey Vince aranyműves, Szeitrich Károly szerkovács, 
Eckert Pál bádogos, Mihályi János r. k. iskolaszéki 
tag, Mayer Ignác asztalos, Pataj Ármin orvos, izr. 
iskolaszéki elnök, Petrovits Döme szerb tanítóképző 
intézet tanára, Bikár Kuzmán asztalos, Jezdimirovits 
Lyubomir arany mi vés, Klemen Miklós rézmi vés. Eme 
határozatáról a nevezett tagokat végzésileg értesítette 
s egyben meghagyta ezeknek, hogy az iparos tanulók 
iskolai szervezete IV. 15. §-a értelmében tegyenek. E ha­
tározatát fölterjesztette a vallás és közokt. miniszter­
nek február 12-én.

Az ipartanoda! bizottság időközben január 28-án 
alakuló gyűlését tartotta. A közgyűlés által megvá­
lasztott tagok mind megjelentek erre, mit a polgármes­
ter megnyitván Fejér Gryula apát-plebános indítványára 
Mihályi János Bács-Bodrogh megye főügyésze elnökké, 
Petro vits Döme jegyzővé megválasztatott. A bizott­
ság hozzálátott most teendőinek buzgó elvégzésé­
hez. Elnöke, a cultur ügyek fáradhatatlan harcosa, 
a többnél többet merészelt Az 1882/3. tanévből 
mikorra meg kellett volna az ipariskolának nyílni 
a miniszteri rendelet szerint már hat hónap múllottel. 
Ezt kívánta pótolni s vele értett a bizottság, mely ter­
jedelmes jelentését, a szervezetet s költségvetését már 
február 25-én tartott gyűlésből beterjeszti a törvény- 
hatóságnak, mely azt elfogadja egészben s még né 
melyekkel megtoldja s március 7-én tartott gyűléséből 
megkeresi a kir. tanfelügyelőséget, hogy fenti határo­
zatait a minisztériumnak felterjessze. Az ipartanodái 
bizottság elfogadott jelentése s a közgyűlésnek ebből 
kifolyó határozata szerint még az 1882/3 tanévre az 
első ipar osztály megnyittatik, három előkészítő osztály- 
lyal. Az iparos tanoncokhoz a kereskedő tanoncok is 
szorittassanak az iskolára. A tanítással megbizatnak 
Kovacsits Jenő és Malesevics Miklós zombori állami 
főgymnasiumi tanárok, Czinkler Gryula, Jauch Ferenc, 
Jung Ignác, Konyovits István, Luk its Béla és Temu- 
novits Tamás elemi tanítók; a hittan tanítására az 
illető vallásfelekezetek részéről B át őri János r. k. hit­
elemző, Borgyoski Mladen gk. pléoános helyettes kül­
detett ki; az iskola igazgatására ftadics György fó- 
gymnasiumi igazgató kéretett fel, kit akadályoztatása 
esetén Bergmann Ágost főgymnasiumi tanár helyette­
sit. A költségvetés ápril, május, junius hónapokra 800 
írtban állapíttatott meg.

Az ipariskola ekép meg volt s mivel Zichy Jenő 
gróf március hó első napjaiban az — ipariskolákat szer­
vező kőrútján — Zomborba érkezett, a tért itt annyira 
megmunkálva, elkészítve találta, hogy egyéb teendője 
épen nem maradt, mint megtenni ama nemes Ígéretét, 
hogy Zombor is azon helyek közé soroztatik, melye­
ket segélyeztetni fog.

(Folyt, köv.)

Honvédségi önkénteseknek.
Ismeretes, hogy a f. évi 35. t. c. szerint a 

közös hadsereg tartalékából áthelyezett egy éves 
önkéntesek iránt minő várakozást táplál az or­
szág és a kormány. Azt várják el, hogy aki

csak értelmiségi ember s megteheti, mind a maga, 
mind a haza érdekében iparkodjék magát tar­
talékos tisztté minősíttetni.

Erre vonatkozólag a honvédelmi miniszte 
rium a napokban rendeleti úton a következő 
leg intézkedett:

1. Az évi rendes áthelyezési időszakokban vagy 
a folyó évi XXXV. törvénycikk alapján kivételesen 
idő előtt azaz a folyó évi junius végével a magy. kir. 
honvédséghez áthelyezett volt egyévi önkéntesek, a 
mennyiben még hátralevő szolgálati kötelezettségüket 
a törvények és az ezek alapján kiadott szabályok sze­
rint a honvédségnél tartoznak teljesíteni, az áthelye­
zést követő legközelebbi őszi fegy vergyakorlatra beidé- 
zendők, és ez alkalommal való alkalmasságuk tekinte­
tében kipróbálandók.

Ez által a tisztikarnak is alkalma nyílik arra, 
hogy az előléptetési szabályzat 12. pontja értelmében 
adandó nyilatkozatra vonatkozólag az illető egyének 
jelleme és társadalmi miveltsége felett tájékozást sze­
rezzen és véleményt adhasson.

Ezen gyakorlati kipróbáltatás eredménye a to­
vábbi eljárásra, és különösen az alábbi kedvezmények 
elnyerhetésére nézve mérvadó.

2. A gyakorlati kipróbáltatásnál alkalmasoknak 
talált volt egyévi önkéntesek előjegyzésbe vétetnek és 
ez előjegyzés alapján az alább felsorolandó kedvezmé­
nyek megismertetése és megmagyarázása mellett a sza­
badságolt állományú honvédtiszti vizsga illetőleg pót­
vizsga letételére felszólitandók ; melyre az illetők vagy 
magán úton előkészülhetnek, vagy a 3. pont szerint e 
célra életbe léptetendő tanfolyamban vehetnek részt.

3. Azok számára, kik a vizsgára magán úton kí­
vánnak előkeszülni és a szabadságolt állományú tiszti 
vizsga letételére jelentkeznek, ősszel és a szükséghez 
képest tavasszal is a Ludo-ikt. akadémiában Budapes 
ten, a lovassági volt egyévi i nkéntesek részére pedig 
a központi lovas iskoh ban Jászberényben, vizsga bi­
zottságok állíttatnak ös<ze, me y bizottságok a jelent­
kezőknek elméleti megvizsgál-'áát eszközük.

A vizsgád napjai általam meghatároztatni és jó 
eleve mindenkor közöl tét ni fognak.

Azon jelentkezők részére, kik a vizsgára való 
alaposabb előkészülés által az eredményt jobban bizto­
sítani és e célból a jelzett tanfolyamot hallgatni kí­
vánják, számukhoz képest a kerületi, esetleg a dandár 
parancsnokságok székhelyén is (a lovassághoz tartozók 
számára Jászberényben) a folyó év őszén és esetleg a 
jövő években is, két havi ismétlő tanfolyamok fognak 
felállittatni, melyekben az illetők nemcsak elméletileg, 
hanem gyakorlatilag is oktattatni, illetőleg a vizsgára 
előkészíttetni fognak.

A tanfolyam Levégeztével a szabadságolt állomá­
nyú honvéd tiszti vizsgát és pedig a gyalogsághoz tar­
tozó egyévi önkéntesek a Ludovika akadémiában, a lo­
vasságbeliek a jászberényi központi lovas iskolában ösz- 
szeállitott bizottság előtt teszik le.

4. A szabadságolt állományú tiszti vizsga terje­
delme ugyanaz, mint a cs és. kir. közös hadseregben az 
egyévi önkéntesek kiképeztetésére, illetőleg a tartalék 
tiszti vizsga lété* elére nézve van meghatározva, mely 
alapon az ismétlő tanfolyam tanterve is meg fog hatá 
roztatni.

5. Azon volt egyévi önkénteseknek, kik a cs. és 
kir. közös hadseregben a tartalék tiszti vizsgán egyes 
tantárgyakból nem feleltek meg, a vizsgának csak az 
illető tantárgyakból való ismételhetése megengedtetik, 
azon esetre, ha a többi katonai tantárgyakban a közös 
hadseregben letett vizsga alkalmával nyert osztályozá 
sukés általános gyakorlati alkalmazhatóságuk őket ajsza­
badságolt állományú tisztté való kinevezésre alkalmas­
nak bizonyítja; minélfogva az ily kedvezmény mindig 
csak a többi tantárgyakból nyert osztályzat és az őszi 
gyakorlaton mutatott alkalmazhatóság alapján fog oda- 
itéltetni.

6. Azon volt egyévi önkéntesek, ki a szabadságolt 
állományú honvéd tiszti vizsgát a fentebbiekhez képest, 
akár a tanfolyam hallgatása után, akár a nélkül jó si­
kerrel letették, ha az „Előléptetési szabályzat“ 12. 
pontja szerint a tisztikar által adandó nyilatkozat őket 
arra érdemeseknek jelzi és leendő rangjuknak megfelelő 
polgári állást vagy jövedelmet kimutatni képesek, a 
íenálló szükséghez képest azonnal szabadságolt állomá­
nyú hadapród tiszthelyettesekké, mozgósítás esetén pe­
dig szintén a szükséghez képest tisztekké fognak kine­
veztetni.

7. A tanfolyamban tényleg résztvevők rendi foko­
zatuknak megfelelő kincstári ellátásban részesülnek, s 
a mennyiben magán szállásban lakni óhajtanak, a lak­
tanyai elszállásolásra kényszerítve nem lesznek.

8. A szabadságolt állományukon ved hadnaggyá 
történt kinevezés után, ha a kinevezettek magukat arra 
kötelezik, miszerint törvényszabta szolgálati idejükön 
túl legalább még két évig tovább szolgálnak, illetőleg 
a honvédség szabadságolt állományában megmaradnak, 
a kincstár által a közös hadsereg tartalékéból a hon­
védséghez á! helyezett tisztek számára rend-zeresitett 
egyenruházati átalányban és ugyanazon feltételek mel­
lett részesíthetők.

(Folyt, köv.)

Hasznos tudni valók.
A melegség ellen. A „Pr. L1.“ azt ajánlja, hogy 

a meleg szobába fénymáz nélküli bádogedényt jéggel 
töltsünk meg, s akaszszuk egészen a szoba padolata alá. 
A jég körül a levegő lehűlvén, az áthült légréteg le­
száll a szobába s helyébe ismét meleg levegő nyomul 
a jég fölé; ez ismét lehűl s ismét lefelé húzódik sú­
lyánál fogva, s helyébe ismét meleg levegő nyomul. 
Egy-két óra lefolyása alatt az egész szoba hőmérséke 
pompásan meghűl, s a szoba meleg napokon kellemes 
tartózkodást! lesz.

A földi balhékról egy öreg német kertész azt írja 
a „Gart. Mag.“ lapban, hogy azok a zsályát ki nem 
állhatják. Oly növényekről, a melyek közelében zsálya 
van, a balhák csakhamar eltakarodaak. Ha ez igaz, 
akkor földi balhák ellen nem lehet rossz a zsályafőzet­
tel való öntözés is. Jó lesz vele kísérletet tenni.

tTILtTÉE.*)

Nyilatkozat.
A „Bácska“ f. évi 31-ik számában egy kis köz­

lemény jelent meg a rigicai repedezett templom mér­
nöki szemléje felől, melyben 35 év óta jóbirű becsüle­
tes nevem után az jegyeztetik meg, hogy „sajnos, min­
den ellenőrzés és részletes műszaki terv nélkül f< gana- 
tositottam 4—5 év előtt a templom reparációját.“

Igaz, hogy nem volt ellenőrzés; ha ez sajnos, 
akkor azoa rovaudok meg érte, akik azt segélyemre és 
könnyebbségemre, meg az ügy biztosítására mellém 
adni elmulasztották.

Különben is további önmentegetéstől fölment a 
szemléről^ irt azon tény, hogy „a templom alapzata 
csak 4 láb és agyagos futó homokon nyugszik“ ; mert 
aki fejre nem esett, az tudhatja, hogy agyagos homo­
kon négy lábas fundamentommal épült templomra akár­
milyen szilárd torony és tető alkalmaztatik, az csak 
addig tart, mig a rossz alapnak inogni nem tetszik.

Ennyit a netáui felreértesek és saját jóhirnevem 
érdekében szükségesnek tartottam válaszolni; egyebek­
ben vállalataim szolidsága iránt a megyében lakó mér­
nök és számos munkaadó uraságoktól akárki tájékoz­
hatja magát.

Filipován, 1883. aug. 20.
Holtzinger János.

Tudomásomra jutott, hogy a „Bácska“ 46. szá­
mának nyiltterében „Nyilt kérdések a szántóval szol- 
gabiró úrhoz“ című és „Több segédjegyző“ aláírással 
megjelent interpelláció szerzőjéül engem gyanúnak.

Tartozom az igazságnak és magamnak azon ha­
tározott kijelentéssel, hogy én a jelzett interpellációt 
sem nem irtain, sem alá nem irtani, sőt annak erede­
téről sem tudok semmit. Az ügy érdeméről szólni nem 
tarthatnám magamat illetékesnek, mert az egészről 
édes keveset tudok. Meglepett azonban az aláírás min­
denesetre, mint szomszédot; ép azért alapos gyanúm 
van, hogy az a „Több segédjegyző“ vajmi aprócska 
„Több“ lehet, midőn a szomszédok is csak az újságból 
olvassák ezt a rigyicai nagy újságot.

Kiválló tisztelettel.
Katymáron, 1883. aug. 14-én.

gölker József,
jegyző.

(Érdekes divat lenne, ha aláírás nélkül közlött cik­
kekre, akik nem írták, mind sorban nyilatkoznának. 
Ez az első és utolsó „nem írtam“ nyilatkozat, melyet 
a privát indokolásra tekintettel s azért, hogy a mon­
dottakat elmondhassuk, kivételkép közlünk.;

Házassági ajánlat.
Egy 27 éves fiatal ember, ki alsó bicská­

ban N. N. községben megválasztott aljegyző, 
nő-ismeretség hiányában ily úton szándékozik 
nősülni.

Évi jövedelme 6—700 frt. Felkéretnek te­
hát azon hölgyek, kik kis notáriusnék akarnak 
lenni, leveleiket arcképpel ellátva post-restante 
»Komoly« cim alatt Bács mvárosába címezzék. 
Feltételek : 16 —20 év; házias nevelésű s mint- 
egy 6 —8000 írttal bírjon, miután nekem is 
4 5000 frt örökség kilátásba helyeztetett. Min­
den vallásbeli hölgy — kivéve zsidó nem 
fogadtatik el. Zombori és bajai hölgyek előny­
ben részesülnek. A szigorú titoktartást lovagias 
kötelességemnek ismerem. Nem tetszés esetén 
az arckép vissza küldetik. 3—1

71 és 72. sz.
ÁhTl8837

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
pálinkái kir. járásbíróság 1883. évi 2249 és 2250. 
ex 1883. számú végzése által Berzenkovics férj. Kneze- 
vics Anna és Berzenkovics férj. Andrics Magdolna 
végrehajtatok javára, Berzenkovics József novoszelói la­
kos ellen 66 frt 662/3 kr. tőke, után 1875. és 1876. év- 
november hó első napjától számítandó 6 °/0 kamatai 
és eddig összesen 71 frt 20 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag le- és felülfoglalt és 305 írtra becsült szarvas- 
marha és lovakból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a pálinkái kir. járásbíróság 
1883. évi 2268 és 2269/1883. számú kiküldést rendelő 
végzése folytán Novoszelón alperes lakásán leendő esz­
közlésére 1883-ik évi augusztus hó 25-ik napjának dél­
előtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak. A netalán el­
sőbbségi igénylők pedig felhivatnak, hogy jogaikat az 
elébb idézett t. ez. 111. és 112. §. szabályán érvénye­
sítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Pálinkán, 1883. évi augusztus hó 16 án.

Haba Is tván,
kir. bir. végrehajtó.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulzydonos és kiadó: Bittermann Nándor.



HIRDETÉSEK.
1869.
1883.

Árlejtési hirdetmény,
Alulírott község elöljárósága részéről e«et;nel 

közhírré tétetik, miszerint a nemes-militicsi templom régi 
tornyának lebontása és annak újból való felállítására vo­
natkozó községi képviselők által hozott és a tek. me 
gyei törvényhatósághoz jóváhagyás végett beterjesztett 
határozata, a tek. megyei alispán úr által, a megyei 
közgyűlésnek utólagos jóváhagyása reményében 13279 
ex 1883. számú végzésével jóváhagyatott.

Miért is a régi torony süvegének lebontása és 
annak újból történendő felállításához sziikséglendő ösz- 
szcs anyagok és az épitési munkálatok biztosítása iránt 
Nemes-Militics község házánál f. évi augusztus hó 26-án 
d. u. 3 órakor a község elöljárósága által árlejtés fog 
tartatni.

Vállalkozni szándékozók a fent kitűzött árlejtés­
hez azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy tartoz­
nak az árlejtés megkezdése előtt, a kikiáltási ár 10°/o-át 
óvadékul letenni.

A tek. megyei alispán úr által f. hó 4-én 13279 
ex 1883. szám alatt jóváhagyott épitési terv és költség- 
vetés, valamint a községi képviselő testület által meg­
állapított árlejtési feltételek a községházánál a jegy­
zői irodában mindenkor megtekinthetők.

Kelt Nemes-Militicsen, 1883. augusztus hó 14-én.
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StálélÍF

I

Kaich József,
jegyző. 3—2

Ivánkovich Fülöp,
kapitány.

Kulpin község elöljárósága által ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Kulpin község hatá­
rában az 1883. évi XX. t c. értelmében gyako­
rolható vadászati jog, 1883. évi szeptember hó 
2-tól hat évre, vagyis 1889. évi szeptember hó 
2 áig terjedő időszakra — folyó év szeptember 
ho 2-án d. u. 3 órakor a község házánál tar­
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni. — Az árverési feltételek 
a községi irodában a hivatalos órák alatt bárki 
által is betekinthetők.

Kulpin, 1883. augusztus hó 12-én.
Lehotszky János s. k., Nongrádi s. k.,
3-2 jegyző. biró.
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biztos hatást gyakorol gazdáknak, ha ter­
ményeiket búzát, árpát, zabot üszőktől 
menten akarják learatni, ezen kitűnő óv­
szer kitüntetett és ajánltatott előkelő gaz­
dák által.

Egy csomag 200 liter vetőmag páco­
lására 30 kr.

Egy csomag 100 liter vetőmag páco­
lására 15 kr.

Minden csomag védjegyemmel van ellát­
va, és kéretik csakis nevem és védjegyemmel 
ellátott készítményt kérni. — Minden to­
vábbi tudakozódásokat ingyen és bérmentve 
eszközöl

IDi2L;p-a.37- InT.,
Chemikai-Laboratoriuma, Becs, Windmühlgasse 33.
Raktárak Zomhorban: Faleione Gusztáv, Hra- 

bovszky és Sztrilich, és Heindlhofer Róbert uraknál.

ÍVŰ

fM Kr

r 1 r

ar A legjobb

szivarka-papir

35-1 LE HOUBLON
T A I n 4- r> fi v-i v e~\ r~n r r n -r- wi -T -rléle francia gyártmány.

S/fT" Utánzástól óvunk. 'Wfe

í\ Ezen szivarka-papir csak akkor
JlA valódi, ha minden egyes papíron e bélyeg 
jx LE HOUBLON, és minden egyes 
rV carton az alóli óvójegy és áláirással 
V van ellátva.

Prop- du Brevet
CAWLEY & HENRY, alleinige Fabrikanten, PARIS

Seuls Fabricants brevetés des Marques :

^kPEAÖ UTlOjf?K?lERANAAr4s
Couleur Mals

Qüajjté supér^^6
Blanc ou Male

un«s <e eliityi* W‘

estim ppp es EEMiiom
(előbb HAMPEL ANTAL)

Budapest, V- Nagy korona-utca 13- szám.
Ezen tanoda, melyet ezelőtt 50 évvel Hampel 

Antal ur alapított, és mi azt már 17 év óta fennálló 
tanodánkkal egyesítettük — minden törekvésünk oda 
irányul, hogy elődünk jó hírnevét megőrizve, a reánk 
bízott növendékeket alaposan képzett egyénekké nevel­
jük. Hogy kitűzött célunkat biztosan elérjük, iparkod­
tunk ismert jeles tanárok alkalmazása által kitűzött 
célunkat bizt itani. Tanodánkkal tap- es nevelö-inté- 
zet is van egybekötve, melyben a növendékek teljes 
ellátáson kívül szeretetteljes bánásmódban részesülnek 
és tanúim.„nyaikban gondos felügyelet alatt állanak. 
Tanítványainkat az .egyeves önkentesi vizsgalat leté­
telére előkészítjük. Értesítőt kívánatra ingyen küldünk. 
Beiratasok a jövő 1883/4-ik tanévre augusztus 27-én 
veszik kezdetüket.

Az igazgatóság:
4—3. grasser József igazgató, gross gyalu.

7. számhoz, 
egyházvéd. 1883.

Árlejtési hirdetmény.
j Folyó évi szeptember hó 10-én dél­

előtti 10 Órakor Zomborban a r. k. egy­
házpénztár helyiségében a rom. kath. elemi fiis- 
kola felépítésére — zárt ajánlati versenytárgya­
lás fog tartatni, az épitési munkálatok biztosí­
tására oszt. ért. 44,578 frt 92 kr. lön költség- 
vetésileg előirányozva.

Az ezen épitési munkálatokra vonatkozó 
terv, előméret és költségvetés, úgy az épitési 
feltételek Zombor város rom. kath templom­
pénztári helyiségében a hivatalos órákban bete­
kinthetők.

A versenyezni kívánók felhivatnak, misze­
rint kellően lepecsételt és az egész költségve­
tési összeg 5 % át kitevő bánatpénzzel ellátott 
Írásbeli ajánlatokat a íentjelzett határideig alul­
írottnál mint egyházvédnökségi elnöknél — eset­
leg távollétében Purman Alajos egyházvédn. 
pénztárnoknál nyújtsák be, vagy postán küldjék be.

Az ajánlatban azon elengedés, mellyel az 
ajánlattevő vállalkozni hajlandó, számokkal és 
betűkkel kifejezett százalékokban határozottan 
és világosan kiteendő, — úgy szintén kifeje­
zendő az is, miszerint a vállalkozni akaró az 
épitési feltételeket ismeri és magát azoknak 
aláveti.

Kelt Zomborban, 1883. évi julius hó 29 én 
tartott r. k. iskolaépitési választmányi ülésben.

Hoffmann Mihály s. k.,

22-12

Szeplő, foltok, pörsenések és a
bőr minden tisztátalansága ellen a legbiztosabb szer a

Benzoe-Crérae,
mely egyúttal a bőrt finomítja és puhítja. Egy tégely
I frt 20 kr használati utasítással együtt. Kapható :
Szabadkan MILASS1N ILLÉS gyógyszertárában.

Ugyanott kapható:
II p l t biztos szer könnyebb bőrkiütések, arc-Í6 Obi lilOSuO vörösség, bőrhám lás stb. ellen. Egy 

*■■■»■*■ J üveg ára 1 frt 50 kr.

In II Megakadályozza a hajhul-
mm mDS. iást’ tisztán tartja a fejbőrt,
! iei»ej i*1»™1 elősegíti a hajnövést s a haj­

nak fényt ad Egy üveg ára 1 frt.
Iii a legfinomabb hölgy por, melynek
LVQHl Mr használata meg nem látszik s az arc- 
éj will ÜMMwip jjak finomságot és fehérséget ad. Egy
doboz 60 kr és 1 frt 20 kr.

I I 1 I* iff fekete. Haj, szakái és bajusz festé- 
Ißäll Haj® S^re" ^aszna^at* utasítással 2 frt.

í Dr. Spitzer-féle szeplő pomádé. Egy tégely 50 kr.

3—2 polgármester, mint egyházvédnökségi elnök-i*
legtisztább égvényei

-FELE

legjobb Asztalí-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége baloknál, 

gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEK (az emésztés elősegítésére).

MattOPÍ Henrik. K&rlsbadban (Csehország).

lereekeáeimi s sás iskolai tar,dóka1
elvállal illő feltételek mellett, tisz­

tességes és gondos felügyeletbe
(Gróf Vilmos.

3—2 városi keresk isk. tanár
ZE3a,jái3nL-

Zene-, francia nyelv- és gyors­
írás tanulásra a városban kedvező 

alkalom kínálkozik. 1e||

wr

kir. udvari fényképész
HIDIEILT, a HOFFER-féle házban.

Glkogad m e gnen d e 1 és eb et

életnagyságú arcképekre, olajfestékben
melyeket a beküldött £éxX3r3rzé3?XÖl — a legkisebb alak után is

E képek olcsóságuk és tartósságuk miatt miin csajáénak ajánlatnak.
készít.

m
ll!

Zombor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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